

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Ангарский строитель

ОРГАН ПАРТКОМА, ГРУПКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ АНГАРСКОГО УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА

№ 98 (4081)

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
С 5 АВГУСТА 1949 г.

14 ДЕКАБРЯ 1988 года

СРЕДА

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

★ СТРОИТЕЛИ —  
ПОСТРАДАВШИМ  
ЖИТЕЛЯМ  
АРМЕНИИ

—1 стр.

★ НА ОБЪЕКТАХ  
СОЦКУЛЬТБЫТА

—1—3 стр.

★ ВСЕСОЮЗНАЯ  
ПЕРЕПИСЬ  
НАСЕЛЕНИЯ

—2 стр.

★ ИЗ ОПЫТА  
ФИННОВ

—3 стр.

## НА ПОМОЩЬ БРАТСКОЙ АРМЕНИИ

ЦК КПСС АРМЕНИИ, ПРЕЗИДИУМУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
АРМЯНСКОЙ ССР, СОВЕТУ МИНИСТРОВ АРМЯНСКОЙ ССР

### ТЕЛЕГРАММА

КОЛЛЕКТИВ АНГАРСКОГО УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА  
С БОЛЬЮ ВОСПРИНЯЛ ТРАГИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ  
ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ, ПОСТИГШЕГО СОВЕТСКУЮ АРМЕНИЮ,  
И ВЫРАЖАЕТ ИСКРЕННЕЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ. ПРИЛОЖИМ  
ВСЕ СИЛЫ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ БРАТСКОЙ ПОМОЩИ.

ПО ПОРУЧЕНИЮ КОЛЛЕКТИВА:

Начальник АУС  
Ю. И. АВДЕЕВ  
Секретарь парткома  
А. С. ПЕРШИН  
Секретарь комитета  
ВЛКСМ  
В. В. ЗИНЧЕНКО

Председатель совета  
трудоого коллектива  
В. В. КОПЫТЬКО  
Председатель группкома  
профсоюза  
Л. К. ВОЙТИК

На производственном совещании у заместителя начальника АУС Л. В. Кинякина было решено в помощь пострадавшему народу Армении послать состав из восьми вагонов. Его будет сопровождать десант из 18 человек: два инженерно-технических работника и 16 рабочих. Возглавит десант заместитель начальника отдела подготовки производства Г. Е. Оверчук. Для десанта оборудуется вагон-теплушка.

Ангарские строители повезут 10 бытовок, оснащенных печками, которые делает ремонтно-механический завод, кроватями, постельными принадлежностями. На месте эти бытовки станут теплым жилищем, для чего загружается вагон дров. Поедут также бульдозер и кран, баллоны с пропан-бутаном, необходимые для ведения газорезки и газосварки.

Кроме того, коллективы подразделений перечисляют

денежные средства на счет 700412.

\*\*\*

Как общую беду восприняли ангарские строители удар стихии, обрушившейся на армянскую землю. В минувшую пятницу на собрании коллектива управления строительства было решено: перечислить дневной заработок в фонд помощи армянскому народу.

\*\*\*

Коллектив СМУ-8 незамедлительно откликнулся на беду братской Армении. Прошли собрания по участкам. Особых разъяснений не потребовалось, люди не только собирают деньги, но многие изъявили желание в составе ангарских строителей ехать на восстановительные работы. Мы не устанавливали определенной суммы — все основано на доверии и понимании. Деньги будут сданы от участков и управления с последующим перечислением на счет 700412.

С. ЖАРКОВ,  
секретарь парторганизации СМУ.

\*\*\*

Мог ли остаться равнодушным коллектив отделочников СМУ-5 к трагическим событиям в Армении? Решили единодушно отработать один

день дополнительно, закрыть наряд на каждый участок и общую сумму перечислить в фонд помощи. По подписным листам будет осуществляться сбор денег среди работников управления. В. ФИЛИППОВ, секретарь партбюро СМУ.

\*\*\*

Работники управления СМУ-3 вышли с инициативой, которую поддержал весь коллектив подразделения: каждому перечислить не менее однодневного заработка в фонд помощи пострадавшим от землетрясения. Участок № 2, возглавляет который Игорь Львович Гриц, уже назвал сумму в 482 рубля.

\*\*\*

СМУ-4 командирует в Армению двух газорезчиков для ведения газоспасательных работ. Будет отработан день в фонд помощи.

\*\*\*

В пятницу, 9 декабря, бригада монтажников башенных кранов Валентина Михайловича Стрельникова из управления строймеханизации собрала денежные средства в сумме 90 рублей и послала на счет 700412 в помощь пострадавшим.

По всем участкам в понедельник прошли собрания, на

которых было единодушно решено: каждому перечислить однодневный заработок.

УСМ сейчас готовит к отправке в Армению кран КС-4361 на пневмоходу с двухсменным экипажем.

\*\*\*

В строительно-монтажном управлении № 1 12 декабря прошло собрание коллектива управления. С информацией о трагических событиях в Армянской ССР выступил секретарь парторганизации Н. И. Лебедев. Собрание единодушно постановило: собрать денежные взносы добровольно по подписным листам с каждого в сумме не меньше однодневного заработка. По собственной инициативе взяла на себя ответственность за проведение сборов начальник сметного отдела В. И. Куделко.

В бригадах в течение этой недели побывают шефы рабочих коллективов. В этот день в бригаде шестого участка Н. Ф. Федина уже побывал шеф коллектива — начальник монтажного отдела Ж. Г. Розенфлянд. В конце рабочего дня начали поступать средства от работников СМУ-1, после полного сбора деньги перечислят на счет 700412.

● Соцкультбыт: роддом

\*\*\*\*\*

## Затишье



На строительной площадке, где возводится будущий городской родильный дом, затишье в прямом смысле слова. Во-первых, нет эффективного кирпичика, и бригады СМУ-9, занятые на строительстве, практически сидят без дела. Во-вторых, еще не все подготовлено для внутренних отделочных работ: работают сантехники 3 участка МСУ-42, ведут монтаж отопления, все еще не закончен монтаж вентиляционного оборудования. Сами отделочники СМУ-3 прекратили работы на роддоме и были переброшены на объекты жилья. Но самая главная причина в том, что нарушен вообще порядок строительст-

ва. Для введения в строй всего комплекса роддома необходимо построить еще один больничный блок, закончить вспомогательные корпуса. Об этом прямо сказал главный санитарный врач города: «Нет резона сдавать объекты этого строительства по частям». Так что трудовым коллективам СМУ-9 в силу этих и еще ряда причин приходится пока выполнять малопродуктивные работы, что, естественно, сказывается на зарплате.

На снимках: на стройплощадке роддома. В этот день бригадой управления строймеханизации велась работа на кровле.

Фото А. КОКОУРОВА.



## ГАЗЕТЕ ОТВЕЧАЮТ

Прочитав обращение (№ 91 «Ангарского строителя»), администрация, партийная и профсоюзная организации не менее авторов статьи обеспокоены ходом строительно-монтажных работ на объекте. Необходимо отметить, что генподрядное СМУ-1 своевременно не представило фронт работ электрикам (опоздание — на 3 месяца), и на сегодняшний день состояние строительной готовности не везде позволяет закончить работы.

На совместном заседании администрации партбюро и профкома принято решение о помощи участку Дмитренко Д. И. людьми из аппарата управления и вспомогательных служб введя по 5 человек, начиная с 1 декабря и до окончания работ.

За состоянием и ходом электромонтажных работ устанавливается контроль со стороны профсоюзного комитета.

Начальник МСУ-76  
Ю. Д. ПРОТАСОВ  
Секретарь партбюро  
А. Б. КУДЬЯРОВ  
Председатель профкома  
Г. Г. ХАМИДУЛЛИН

Бригада ЗЖБИ-4, которую возглавляет Юрий Алексеевич Сидоров, по итогам соцсоревнования за третий квартал текущего года среди победителей по Ангарскому управлению строительства. Что интересно, Юрий Сидоров — бригадир молодой, является им всего четыре месяца. Но человек он энергичный, умелый организатор, и опыта у него достаточно. Сам из Ярославля, в наших краях проходил службу в армии. Понравилось, и решил обосноваться на заводе, привез в Ангарск свою семью. Сейчас он справляется с обязанностью бригадира и одновременно является бойцом молодежно-строительного отряда. Коллектив у него хороший,



стабильный, уже с начала декабря выпуск продукции превысил плано-

вый на семь процентов и протолкает не снижать темпов.

На снимке: бригада ЗЖБИ-4 Ю. А. Сидорова. Фото А. Кокурова.

**ПРОИСХОДЯЩАЯ** в стране перестройка сметает со своего пути застойные явления, исчерпавшие и отжившие старые формы и методы управления, утверждает прогрессивные направления в жизни нашего общества. Радикальная перестройка ведется и в государственной статистике.

Поставлена задача реорганизовать социальную статистику, создать комплексную научно обоснованную интегрированную систему информации о социальном развитии на базе материалов

ов по сравнению с 16 вопросами программы переписи 1979 г. Наряду с преимущественно нынешней программы с программой прошлой переписи, что необходимо для сопоставления итогов, включены новые вопросы о жилищных условиях населения, один вопрос о месте рождения опрошиваемого и еще вопрос о профессионально-технической подготовке, то есть окончании ПТУ, СПТУ, ФЗУ и т. п. Значение информации, которая будет получена по ответам населения на эти вопросы, — весь-

переписи ни из какого другого источника. А некоторые сведения могут быть получены только на основе переписи. К таким относятся, например, данные о национальном и языковом составе населения, которые для нашей страны имеют исключительное значение. Надо сказать, что сегодня с развитием демократии и гласности потребность в статистической информации о национальностях заметно возрастает. И вряд ли нужно убеждать кого-либо в том, насколько велика ответственность статисти-

года. Такое ускорение может быть достигнуто в результате применения новой техники, изготавливаемых специально для предстоящей переписи оптических читающих автоматов «Бланк-6», которые считывают с переписных листов первичную информацию, обозначенную как графическими метками, так и нормализованными цифровыми знаками.

Для того, чтобы собрать информацию согласно утвержденной программе переписи, произвести разработку и получить итоги, необходимо выполнить огромный объем разнообразных работ. Недаром считается, что перепись населения по сложности методологических положений, масштабу организационных мероприятий и объему получаемой информации — самая крупная и ответственная статистическая операция.

При этом каждая задача должна решаться в строго отведенное время без какого-либо промедления. В. И. Ленин в связи с подготовкой к первой советской переписи населения 1920 г. подчеркивал: «Ни одного дня промедления в деле огромной государственной важности» (Ленин В. И., полн. собр. соч., т. 51, с. 351—352).

К участию в переписи будет привлечено в Иркутской области 14 тыс. работников с предприятий, учреждений, организаций, учебных заведений. Они должны быть грамотные, добросовестные, дисциплинированные, вежливые. Одним словом, способными работать с людьми, располагать к себе и получать от населения полную и достоверную информацию.

В этой связи нужно сказать, что Совет Министров СССР поручил исполкомом Советов народных депутатов привлечь для подготовки и проведения переписи работников на условиях, предусмотренных при выполнении государственных и общественных обязанностей с сохранением за ними среднего заработка по месту основной работы или стипендии по месту учебы. При этом каждый из привлеченных временных работников обязательно персонально утверждается решением исполкома.

Итоги переписи населения, которые будут получены в 1989—1990 гг., представляют собой очень важную и ценную информацию для разработки новых планов экономического и социального развития, научных исследований, повседневной практической работы. Необходимо, чтобы информация была полной и достоверной, объективно отражала положение дел. Весьма актуальными и сегодня являются слова В. И. Ленина о том, что «Дело переписей — не ведомственное дело, а дело республики, дело всех советских учреждений» (Ленин В. И., Полн. собр. соч., т. 51, с. 345—346).

## ● Всесоюзная перепись населения

# НИ ОДНОГО ДНЯ

# ПРОМЕДЛЕНИЯ

всесоюзных переписей населения, текущей статистики и регулярных выборочных социально-демографических обследований.

В нашей стране переписям как основному источнику данных о населении всегда придавалось большое значение. Первая советская перепись населения проведена уже на 3-й год после Октябрьской революции в 1920 г. в условиях, когда бушевала гражданская война и продолжалась интервенция. В 1923 г. была переписана население в городах. Наиболее полные сведения о населении всей страны получены при переписи 1926 г. Затем итоги проведенной в 1937 г. переписи были признаны дефектными, и в 1939 г. была назначена новая перепись.

В послевоенные годы Всесоюзные переписи населения проводятся на регулярной основе — примерно через 10 лет: 1959 г., 1970 г., 1979 г.

Надо сказать, что на сегодня в большинстве стран мира переписи считаются главным источником данных о населении. Число стран, проводящих переписи, растет. Так, в десятилетии 1945—1954 гг. переписи были проведены в 150 странах, в 1955—1964 гг. — в 166, в 1965—1974 гг. — в 176 и 1975—1984 гг. — в 191 стране. Переписями в настоящее время охвачено свыше 95 процентов населения мира, численность которого составляет, по оценке ООН, 5 млрд. 80 млн. человек.

Два с половиной года минуло в то время, когда Политбюро ЦК КПСС приняло решение о проведении очередной Всесоюзной переписи населения в январе 1989 года. Постановлением Совета Министров СССР от 29 ноября 1985 г. подготовка и проведение переписи возложены на Госкомстат СССР и его органы в республиках, краях, областях, округах, районах и городах.

Программа переписи населения 1989 г. содержит 25 вопро-

ма велико. Тема жилищных условий населения ставится в программе переписи впервые после 1926 года (в то время для характеристики жилья только в городских поселениях использовалась семейная карта). Сегодня полученные данные будут нужны для решения задачи, поставленной Программой КПСС, — чтобы к 2000 году каждая семья имела индивидуальный дом или отдельную квартиру.

Другие 16 вопросов, нацеленные на изучение демографической и социально-экономической структуры населения, ставились и при переписи 1979 г. Однако некоторые из них теперь расширены. Так, по 13 вопросу имеется в виду получить сведения о двух источниках средств существования (кто имеет их) вместо одного, как было при прошлой переписи. Кроме того, следуя новому направлению развития кооперативной и индивидуальной трудовой деятельности, в этом вопросе выделены дополнительные две позиции: «работа в кооперативе» и «индивидуальная трудовая деятельность». В 17 вопросе добавление информации «из какого населенного пункта — городского или сельского — прибыл» обеспечит сведения о направлении потоков миграции. В вопросе 18 наряду с числом рожденных детей будут получены также сведения, сколько из них живы. Это обеспечит более точную информацию о рожденных женщинами детях и пополнит сведения, нужные для исследования демографических процессов и прогноза рождаемости.

Каждый вопрос программы переписи обеспечит уникальную, наиболее представительную информацию, которая не может быть получена так полно, как при

чекских органов за получение достоверной объективной информации на каждый вопрос переписного листа, а на вопросы о национальности и языках особенно. И следует твердо помнить о неукоснительном соблюдении инструкционных указаний о порядке проведения переписи и заполнения ответов на вопросы переписного листа. В этой связи очень важно подчеркнуть, чтобы все положения переписи были в едином понимании доведены до каждого переписного работника.

В целом же сравнение итогов предстоящей переписи с итогами последней даст возможность широкого анализа движения населения за 10 лет, изменений его численности и состава по районам страны.

Согласно программе будут получены сведения о численности и размещении населения.

Сегодня в условиях набирающей темпы перестройки, все более широкой демократизации общества, активизации человеческого фактора во всех областях экономической и социальной жизни страны значение переписи населения существенно возрастает.

Полученные сведения будут иметь первоочередное значение для планирования социального и экономического развития, научных исследований, повседневной практической работы. Разработка материалов переписи будет осуществлена в краткие сроки. Планируется предварительные итоги переписи получить в апреле 1989 г., основные — в четвертом квартале того же года, и полная обработка завершится в третьем квартале 1990 г. Это будет почти на год быстрее получения итогов переписи 1979

## Политическая учеба

## К ОЧЕРЕДНОМУ ЗАНЯТИЮ

ПО ТЕМЕ «ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ  
РУКОВОДЯЩЕЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
И ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ КПСС»

Демократизация общества немислима без демократизации внутренней жизни и руководящей деятельности КПСС. Тема 3 раскрывает вопросы усиления воздействия партии на ход общественного развития, приобретения новых демократических черт. Возглавив перестройку, КПСС подтвердила, что ей принадлежит политическая инициатива, что именно она является той силой, которая может повести страну по пути обновления.

Для подготовки этой темы советуем пропагандистам и слушателям использовать материалы XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции, журналов «Политсеминары», № 13 (в рубрике «Изучающим материалы XIX Всесоюзной партийной конференции»), «Вопросы истории КПСС» № 6 (1988 г.), журнал «Коммунист» № 13, 1988 г. (статья Разумовского Т. П. «Демократизация внутрипартийной жизни»).

Есть возможность использовать местные материалы.

По вопросам внутрипартийной жизни, в частности, по Ангарску, расскажет статья инструктора орготдела ГК КПСС И. Линкина «В обстановке демократизации» («Знамя коммунизма» № 229, от 1 декабря 1988 г.).

На занятиях полезно будет использовать материалы XVIII отчетно-выборной конференции Ангарской городской партийной организации.

Библиотека парткома предлагает наглядные пособия «Дорогой перестройки, дорогой демократизации». В помощь изучающим курс «Новая система управления» издательство «Экономика» в текущем году выпустило учебное пособие «Новая система управления», в котором в доступной форме рассказывается о радикальной системе управления экономикой. Чем она вызвана, на каких принципах строится, авторы пособия рассказывают об особенностях перехода на экономические методы хозяйствования, о самофинансировании, новых подходах к анализу и выработке управленческих решений.

В помощь изучающим курс «Актуальные проблемы развития национальных отношений, международного и патриотического воспитания» предлагаем книгу Цемержана И. П. «Национальные отношения в СССР» («Мысль», 1988 год). В книге раскрываются теоретические основы национальной политики Советского государства, роль КПСС в руководстве национальными и интернациональными процессами. Рассматриваются вопросы становления многонациональной культуры и др. Большую помощь пропагандисту и слушателю, изучающим данный курс, окажет журнал «Глобус» № 48 еженедельного вестника Агентства Печати Новости, где под рубрикой «В блокнот пропагандисту» А. Давтян раскрывает проблему национальных отношений в СССР глазами западных советологов, национальные проблемы страны. Что думают о них советские ученые.

Журнал «Вопросы истории КПСС» излагает тему «Демократизм национальной политики КПСС». Библиотека парткома предлагает наглядные пособия, технические средства по национальной политике КПСС.

Г. СТОЛЯРОВА,  
библиотекарь парткома  
АУС.



Социкультбыт

ДЛЯ ДК «СОВРЕМЕННОСТИ»

Бригада СМУ-1 Анатолия Ивановича Вергина уже больше года работает на возведении нового танцевального зала для Дворца культуры «Современник». Но понятие «танцевальный зал» будет слишком узко — здесь будут проходить многие культурные мероприятия, включая и театральные представления. Как бы там ни было, в будущем кресиво задуманное здание также является довольно сложным по проекту. В отдельные моменты строительства вставал даже вопрос о

привлечении специалистов, как, например, при монтаже металлической ажурной кровли. Но бригада справилась сама, за что ей, как говорится, честь и хвала. Не менее сложен был момент, когда из-за отсутствия специального сборного бетона пришлось сколачивать плотникам бригады опалубку сложной конфигурации для монолитных участков объекта. Сейчас строительно-монтажные работы подходят к концу, и все было бы неплохо, но остаются многие конструктивные мелочи, ко-

торые не дают закончить возведение здания и перейти коллективу монтажников на другой объект. Например, как сообщил мне бригадир, на галерею необходимо смонтировать электропроводку, которую должно выполнить МСУ-76. Работы здесь самое большее на два-три часа, но до сих пор у этой организации не дошли руки, хотя заявка была подана заблаговременно. Главная проблема состоит в том, что по проекту здание должно идти как индивидуальное, и, соответственно, рас-

ценки должны быть более высокими. Но, видимо, заказчик решил сэкономить на стенах, и все работы были произведены как на типовом проекте. Поэтому бригаде А. И. Вергина было очень тяжело выполнять необычную для себя технологию строительства без соответствующего материального стимула.

Параллельно бригада возводит еще один небольшой объект рядом с залом. Это необходимый Дворцу культуры «Современник» склад для декораций, который строится

только каменщиками бригады, так как здесь в основном кирпичная кладка. К концу месяца бригада А. И. Вергина закончит все свои работы и перейдет на стройплощадку в 17 микрорайоне.

На снимках: в бригаде трудится немало хороших специалистов, среди них и сварщик Алексей Разуваев и Виктор Полижаев. У Виктора уже немалый стаж работы на стройке и свой опыт он передает более молодому сварщику Алексею Разуваеву, который вернулся на стройку после службы в армии; на стройплощадке возле ДК «Современник».

А. КОКОУРОВ.  
Фото автора.

НТП: поиски и решения

НА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКЕ  
ФИНСКОЙ ФИРМЫ „ПОЛАР“

[Окончание.  
Начало в №№ 93, 96]

Мелкий инструмент и приспособления носят на поясе — это молоток, нож, часть шурупов, гвозди, шпатель от оконных навесов. «Разноска» в два раза больше, но в ней находятся все инструменты.

А теперь об устройстве перегородок из гипсовых плит, качество которых очень хорошее. Плиты тоньше тех, что поступают к нам на стройплощадки, на 3—4 мм, жесткие и если намокнут, то в производстве не годятся. При устройстве перегородок выполняют разметку шнуром на полу и потолке. По полу и потолку пристреливают дюбелями, плиты имеют сухую штукатурку, крепят их шурупами-саморезами. Все вообще крепится шурупвертами, каркас заполняется минватными плитами. Сухая штукатурка устанавливается в два слоя, швы заполняются мастикой, и перегородки отделяются под окраску или облицовку.

Подготовительные работы начинаются с того, что звено из двух человек выносит отметки по стенам, колоннам, размечает на полу и потолке схемы перегородок с указанием их толщины.

Заострить особое внимание нужно на выполнении сантехнических работ. С момента начала строительства на объекте работают три человека — они выполняют весь комплекс водоснабжения, канализации, теплоснабжения, обязательного оборудования. На захватках работают согласно графику. Имеют в работе обширный набор инструментов и станков, что позволяет на площадке резать трубы, нарезать резьбу, гнуть отводы, тройники, а угловые элементы завозят готовыми. Для крепления труб к стенам, радиаторов используют подвески и шпильки с расширяющейся втулкой, гвоз-

до в бетона засверливают перфоратором. Схемы разводки отопления и конструкции вентилей на радиаторах позволяют смонтировать радиатор, не отключая стояк. Санкабины имеют стопроцентную готовность, подключение осуществляется снаружи, то есть входящим трубам подключается подводимая магистраль. В санкабине уже имеются умывальник, унитаз, душевой зонт. В углу кабинки сливной трап. Все трубы в канализационном стояке изолированы, в трубной разводке мастика.

Точно такая же структура ведения электромонтажных работ. Занято на них звено из трех человек. Укладку трубной разводки в монолите выполняют самостоятельно, без толкачей. Крепление труб к потолку, стенам выполняют с помощью перфораторов и расширяющихся болтов.

Вентиляцию монтируют два человека, они также трудятся с первых дней строительства — монтируют систему, устанавливают вентиляторы, обкатывают систему и потом запускают в работу. Поставляет вентиляционные короба и вентиляторы фирма, выполняющая работы. Венткороба круглого сечения, трубы изготавливаются методом раскручивания, за счет чего они имеют высокую прочность. Вентиляторы смонтированы в изолированных металлических ящиках, которые устанавливаются на фундамент и крепятся. Внутри ящика двигатель на пружинных виброгасителях, он отцентрован, опломбирован, и отверстиям ящика крепится вся вентиляционная разводка.

Вентиляционные трубы имеют небольшую кокусность, поэтому при соединении по длине труба входит в трубу, обмазывается мастикой и оклеивается лентой, крепление производится шурупами. Подвески к потолку изготавливают из металлической ленты. К перемычке ее крепят

болтом. В работе на монтаже вентсистем используется большое количество электроинструментов.

При изоляции вентсистем используются такие материалы, как мягкие минераловатные рулоны. На просторном столе их раскраивают по размеру, разглаживают утюгом и устанавливают на короб. Крепление осуществляется сварочным пистолетом. Технология изоляции такова, что после склеивания стыков лентой получается гладкое пленочное покрытие всех коробов.

При работе машин и механизмов наблюдается их полная загрузка. Погрузчик с телескопической выдвинутой стрелой выполняет 80 процентов работ — это подвозка всех материалов, оборудования, транспортировка бетона, керамики и подача их к ме-

сту работы. В процессе работы 1—1,5 минуты уходят на смену навесного оборудования. Он очень удобен на площадке. Может возникнуть вопрос — чем? Удобен небольшими габаритами, неограниченной доступностью и маневренностью, разнообразием навесного оборудования, большой грузоподъемностью. Водители, работающие на погрузчике с телескопической выдвинутой стрелой, имеют очень высокую квалификацию.

Большой погрузчик — катерпиллер — занят 60 процентов рабочего времени, он выполняет наиболее тяжелые работы. Лифт, который используется для перемещения грузов и людей, занят на 100 процентов. Колесный кран занят на 50 процентов, а вот башенный кран достает практически любой элемент из любой точки

стройплощадки, поэтому занят он на 100 процентов.

Спецодежда у рабочих фирмы прочная и удобная в работе. На летний период выдаются и комбинезоны, и куртка с брюками. Обувь рабочая — это полусапоги с прочным носком и подошвой. Зимний вариант обуви утепленный. Резиновые сапоги имеют усиленные носки и подошву. Спецдежду стирают в бытовом помещении в стиральной машине-автомате. Рабочие перчатки шьют из кожи и еще мягкие хлопчатобумажные с резиновыми вкраплениями. Обмен спецдежды производится независимо от срока службы, а при достижении полного износа.

Во время дождей рабочим выдают пластиковые брюки и куртки, равные места комбинезонов быстро ремонтируют клеющейся лентой, это достаточно прочно. Легкие маски с водоотводом по краю дополняют костюм рабочего. Но, по свидетельству наших рабочих, тех, кто был на площадке, ни один финский рабочий в маске не ходит.

Публикации для газеты подготовлены Т. КОБЕНКОВОЙ по материалам делового отчета.

На сдаточных объектах 17 микрорайона, где к концу года должны вступить в строй жилые дома, трудятся многие коллективы пятого строительного-монтажного управления. Жилья сдается много и, соответственно, много работы. До конца месяца отделочникам предстоит закончить дом № 23 и перейти на 26-й дом, который также является сдаточным. Один из коллективов, где немало специалистов своего дела, — это бригада возглавляемая Зоей Филипповной Меньшиковой. Среди членов ее коллектива и Валентина Николаевна Редина, которая уже двадцать лет трудится отделочницей в СМУ-5. Три диплома на звание «Мастер-золотые руки» имеет Валентина Николаевна и продолжает передавать свой опыт и мастерство другим.

На снимках: отделочница СМУ-5 В. Н. Редина.





Зимний пейзаж.

Фото А. КОКОУРОВА.

## Предлагает «Лира»

**ОБ УСЛУГАХ** кооператива «Лира» рассказывает заместитель председателя кооператива В. С. Горлянский.

— Мы предлагаем ангарчанам и гостям города звукозаписи советских и зарубежных эстрадных исполнителей, сделанных на высококачественной аппаратуре. Оплату можно производить за наличный и безналичный расчет.

— Что «Лира» может предложить любителям музыки сегодня!

— Практически мы имеем записи на все вкусы и возрасты. Все современные группы

и отдельные исполнители есть в нашем рабочем каталоге.

— Какие эстрадные певцы и группы пользуются сейчас наибольшей популярностью!

— Всегда пользуются спросом у любителей авторской песни записи В. Высоцкого, А. Ротенбаума, Н. Джигурды, Б. Королева, В. Сорокина и других бардов, Среди групп спрос на «Ласковый май», «Сталкер» А. Рыбкина с группой «Капитан-88» все сборники звезд советской эстрады-88. Любителям зарубежной эстрады мы предлагаем музыку любого течения и направления.

— А где можно приобрести записи кооператива «Лира»!

— Наша продукция продается в магазинах «Мелодия» и «Салют» (10-й микрорайон, дом 31), а также на втором этаже центрального рынка, ежедневно с 10 до 14 часов, кроме воскресенья. Справки по телефону: 2-97-91.

— Что у вас сегодня в разделе «новинки»!

— Среди самых последних записей мы предлагаем новые концерты групп «Мираж № 2», «Звезды», «Пламя», Юрия Шевчука с группой «ДДТ» и другие.

**В ОСНОВНЫХ** направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы подчеркивается необходимость значительного улучшения художественного образования и эстетического воспитания подрастающего поколения. В каждом воспитаннике необходимо развивать чувство прекрасного, формировать высокие эстетические вкусы, умение понимать, ценить произведения искусства, памятники истории и архитектуры, красоту и богатство родной природы.

## РИСУЯ, ПОЗНАЕМ МИР

Н. К. Крупская, говоря о художественном воспитании подрастающего поколения, подчеркивала, что занятия изобразительной деятельностью способствуют правильному формированию отношений детей к явлениям социальной действительности. Уже в дошкольном возрасте закладываются основы всестороннего развития личности, формируется эмоциональное отношение к окружающему.

Определенную роль в этом процессе играет изобразительная деятельность. Приобщение к изобразительному искусству начинается уже в раннем возрасте, когда ребенок получает первые художественные впечатления, овладевает простейшими навыками изобразительной деятельности, когда начинает формироваться его эстетическое восприятие.

Начиная работу над темой, мы намечали, исходя из «Программы воспитания и обучения в детском саду», основные задачи: развитие интереса к изобразительной деятельности; воспитание самостоятельности пользования предложенными материалами; формирование элементов творчества и умственной активности детей.

Для того, чтобы эти задачи решать, создали определенные условия.

Изучив методическую литературу и проанализировав имеющийся опыт, составили перспективный план занятий по рисованию поочередно на весь учебный год. В нем не только разработали тематику занятий с указанием программиста содержания и методических приемов, но и намечали

основные формы индивидуальной работы с детьми на занятиях и вне их.

Приступая к работе с детьми по теме, необходимо было выяснить, какой художественный опыт имеют дети, поэтому в начале учебного года на занятиях и вне их пристально изучали индивидуальные особенности детей и на основе таких наблюдений сос-

тавили анкеты-характеристики на каждого ребенка. Эти характеристики рассчитаны на учебный год с тем, чтобы к концу его воспитатель имел определенное представление об уровне художественного развития каждого ребенка группы.

**ОСОБЕННО** ответственными в плане решения задачи по воспитанию самостоятельности были первые занятия, на которых дети знакомились с бумагой, карандашами, кистью и красками. Надо было не только дать знания об этих материалах, но и показать, как правильно пользоваться ими.

Знакомая детей с красками и кистью, показала, как надо держать кисть за палочку. Предложила провести сухой кистью по ладони. Дети отметили, что кисть мягкая, рассмотрели подставку для нее. Напомнила, что кисть должна лежать на подставке. Провела сухой кисточкой по листу бумаги. Затем опустила кисть в краску и приложила ее к бумаге — возникло солнышко. Это вызвало восторг у детей, появилось желание самим попробовать рисовать. Показала, что в краску опускать надо весь ворс кисти, а чтобы краска не капала на стол, лишнюю надо снимать о край розетки. Дети старательно выполняли мои указания. Рисую, они говорили: «И у меня красиво», «Я хорошо нарисовал!». Меня не смущало, что на листах была «мазня». Главное — дети поняли приемы рисования краской, у них был вызван интерес к работе с красками. Теперь предстояло закрепить и совершенствовать это.

Для того, чтобы иметь возможность продолжать работу над сформированными, но еще не закрепленными навыками рисования, нам необходимо было поддерживать по-

стоянный интерес к занятиям изобразительной деятельностью.

Эффективным приемом для поддержания у детей интереса к изобразительной деятельности был прием использования художественного слова. Почти на каждом занятии по рисованию мы использовали в соответствии с темой занятия несколько сти-

хотворных строк. Это были и стихи советских авторов, и широко известные строки поэтов-классиков, слова из детских песенок-приговорок и потешек, пословицы, поговорки, прибаутки.

Широко использовали мы в работе и наглядные приемы: рассматривание иллюстраций и цветных фотографий, репродукций великих художников в альбомах и отдельных предметов в книжках для раскрашивания, рассматривание образцов, выполненных воспитателем. Эти приемы использования наглядного материала не только поддерживали интерес детей к занятиям, но и давали сумму эстетических впечатлений и переживаний, без которых просто невозможно овладение изобразительной деятельностью.

От занятия к занятию совершенствовались приемы работы с изобразительными материалами, что давало определенную уверенность детей в своих возможностях, свободу и раскованность самого изобразительного процесса, то есть воспитывалась самостоятельность детей, и не только в действиях, но и в элементах мыслительной деятельности. Работая над повышением умственной активности детей, старались подбирать темы занятий с учетом того, что дети наблюдали в окружающем: падающие листья, снег, следы на снегу, дождь и т. п. Думали над тем, чтобы дети не просто отразили в рисунках увиденное, но и смогли понять элементарную причинную связь между наблюдаемыми явлениями, смогли сделать простейшие выводы: зимой холодно — идет снег, ветер дует — падают листья.

Говоря о повышении умственной активности детей на занятиях, следует особо сказать о работах по сотворче-

ству воспитателя и детей. Приемом сотворчества мы пользовались при рисовании на темы: «Снежная улица», «В нашем саду листопад», «Зимние забавы», «В зимнем лесу», «В гости к нам пришли матрешки». Совместные действия воспитателя и детей в работах по сотворчеству не только являются одним из приемов формирования творчества, но и учат детей переносить увиденное в жизни на бумагу, учат видеть расположение предметов в пространстве: деревья, цветы растут на земле, машина едет по дороге, в небе светит солнышко, мы идем по снегу.

Для того, чтобы все умения, навыки и знания детей находили подкрепление не только в детском учреждении, но и дома, мы не забывали о работе с родителями. В чем она выражалась? В начале года на первом родительском собрании сообщили задачи, которые предстояло нам решить, работая над темой. Провели анкетирование и посещения на дому с целью выяснения условий, созданных в семье, для развития изобразительной деятельности детей. Получив общую картину по созданию условий в семье, провели консультацию «Ребенок в мире прекрасного», где рассказали, как устроить в доме уголок ребенка, что он должен содержать, как можно заниматься с ребенком. В течение года вели в родительском уголке страничку «Чему научились сегодня», оформляли планшеты «Учимся рисовать», «Юные художники», делали выставку книг для родителей по художественному творчеству детей, приглашали родителей присутствовать на занятиях по изобразительной деятельности. Считаем своей удачей то, что выявили ценный опыт семейного воспитания. Мы рассказали о нем на родительском собрании и оформили планшет под названием «Из опыта семейного воспитания». Семья Колесниковых». Здесь поместили рассказ о методах художественного воспитания в семье и выставку рисунков Лены Колесниковой.

Появление у детей стойкого интереса к рисованию позволяет надеяться на то, что дальнейшее освоение изобразительной деятельности будет идти успешно.

**В. ТОЛМАЧЕВА,**  
воспитатель детского учреждения № 105.

**СТАДИОН «АНГАРА»**  
16 ДЕКАБРЯ — КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК, ПОСВЯЩЕННЫЙ IX ЗИМНЕЙ СПАРТАКИАДЕ ОБЛАСТИ.

В программе:

1. Торжественное открытие.
2. Театрализованное представление.
3. Разыгрывается вещевая лотерея.

Кассы работают с 13 до 19 часов.

Начало в 18-30.

Группком имеет в наличии на I квартал 1989 года путевки в дом отдыха «Судан».

Путевки выделяются для семейного отдыха работников АУС и членов их семей (жена, муж, дети), независимо от места работы, по льготной стоимости. Для сторонних организаций — по стоимости 120 рублей.

РСУ АУС заключает договоры на 1989 год с работниками АУС на строительство садовых домиков, гаражей, ремонт квартир. Оказываем услуги по изготовлению столярных изделий для квартир и садовых построек, доставку материалов и изделий по указанному адресу и многие другие.

Подробную справку вы можете получить по адресу: 665802, Ангарск-2, ул. Восточная, РСУ АУС, в ПТО, телефон: 9-84-92.

В ДК «Строитель» 19 декабря в 19 часов состоится собрание садоводческого товарищества «Строитель-1».

Правление.

Редактор С. П. ЖИРУХИНА.

Коллектив строительно-монтажного управления № 2 выражает искреннее соболезнование начальнику отдела кадров СМУ Кабешеву Вениамину Николаевичу по поводу смерти

матери

● Пишите:

665835, г. Ангарск-35, 7а микрорайон, Ангарское управление строительства.

● Звоните:

редактор — 84-87; отдел промышленного и жилищного строительства — 82-25; отдел писем, секретарь-машинистка — 80-20; фотокорреспондент, отдел обслуживающих подразделений — 82-36.

Формат  
1/2 д. л.  
Тираж 2554